



金融风险周报 (2022 年第 15 期)



一、央行新法拟另设保障基金 明确先自救再外部救助

4月6日，中国人民银行就《中华人民共和国金融稳定法（草案征求意见稿）》公开征求意见。《金融稳定法》草案征求意见稿共六章四十八条，对金融风险事前防范、事中化解、事后处置作出了一系列安排。整体来看，《金融稳定法》对于风险的防范、化解、处置与此前银保监会的思路基本相同，防范阶段，强化股东监管、实控人、资金监管仍是重点；化解阶段，着力压实机构、地方政府、监管部门各方责任；处置阶段，则对一般程序进行了明确，同样是遵循先自救，再外部救助的原则。作为一部上位法，《金融稳定法》的性质决定了其具备其他金融监管部门发布的各种规章制度不具有的优势地位——地方政府的属地责任在这部法律中得到空前明确，这意味着，对于风险机构的处置将不再是金融监管体系的单打独斗。根据《金融稳定法》在保险保障基金之外，国家还将成立金融稳定保障基金，给现有保障制度再加一层保障。（和讯网）

二、个别银行对公涉房资产不良率成倍增长 风险仍在释放但总体可控

随着银行年报密集披露，多家国有行、股份行涉房资产成色揭晓。记者统计发现，截至年末，已披露可比数据的国、股银行中，有4家银行涉房贷款占比超出监管设限。记者梳理了六家国有银行和七家股份制行的可比数据发现，伴随房地产行业风险持续释放，有银行去年大幅压降涉房业务，但也有银行选择“逆势出击”，房地产业公司贷款余额大涨超两成。与此同时，受个别房企波及，2021年末，国、股银行房地产业公司贷款不

良率普遍抬头。其中，工商银行、民生银行对公涉房资产不良率更是成倍增长。多位银行高管在业绩发布会上表示，当前房地产行业仍处于风险释放阶段，一、二手房销售数据是衡量该行业预期改善程度的重要指标。“房地产行业受政策影响较大，目前楼市预期开始回暖，整体风险可控。”一位分析人士认为，“但考虑到房地产行业上下游、非信贷涉房业务，加上一些房企客户风险延迟在账面体现，预计银行对公房贷资产质量将继续承压。”（券商中国）

三、二季度 3 万亿元债券到期 信用债风险形势明显改善

当前，信用债市场风险形势已经出现明显改善。虽然一些机构在今年一季度遭遇了评级下调，但从这些下调行动可以清晰地看出行业尾部冲击的特征。截至目前，一季度信用债市场上调评级主体数为 2 家，下调主体数为 22 家。其中，评级下调的 22 家主体，下调次数为 33 次，平均每家主体的评级下调次数为 1.5 次。从评级调整次数来看，今年一季度评级机构进行主体、债项评级调整已大大低于往年。债券兑付情况是信用风险形势的直观体现。3 月 9 日，中债资信发布违约监测月报显示，2 月份境内债券市场无新增违约主体，境内债券违约率环比下降。从到期规模来看，预计将有 2.4 万亿元债券于二季度到期。考虑到回售及新发债到期情况后，预计二季度信用债到期规模超过 3 万亿元，到期规模依旧处于较高水平。多位市场人士表示，二季度信用风险无虞。不过，考虑到疫情影响、地缘局势紧张及季节性因素影响，结构性信用风险犹存。（上海证券报）

四、实控人及两任董秘涉嫌内幕交易被立案调查

资金捧机构宠，股价一年内暴涨超 3 倍的新莱应材突然闪崩。4 月 6 日，新莱应材发布公告称，公司接到控股股东、实控人李水波，高管郭红飞，董秘朱孟勇的通知，其于 2022 年 4 月 3 日收到关于证监会立案告知书和立案调查通知书，因涉嫌内幕交易，证监会决定对李水波、郭红飞、朱孟勇进行立案并调查相关情况。公告显示，李水波现为上市公司董事长兼总经理，郭红飞曾担任董秘现任公司副总经理，朱孟勇为副总经理兼董事会秘书。三人均当过公司日常机构调研接待人员。上述三人被立案调查消息发布后，公司股票开盘一字跌停。截至昨日收盘，新莱应材报收于 42.29 元/股，下跌 20%，单日市值蒸发近 24 亿元，跌出百亿元市值股榜单。业内人士表示，内幕交易损害的是外部股东的知情权以及公平交易的权利，其法律后果是多方面的，行政处罚仅是一方面，情节严重的内幕交易还有可能涉嫌构成内幕交易罪。（证券日报）

五、俄乌冲突重挫集装箱货运 全球贸易大幅下降 2.8%

基尔世界经济研究所的数据显示，今年 2 月至 3 月，全球贸易额下降

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_40149

